

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号 "shfzb34160932"

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 5714 期 2018 年 1 月 31 日 星期三 农历十二月十五 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.jfdaily.com

力

## 十三届全国人大一次会议3月5日在京召开

最高检加强涉产权刑事申诉检察工作

# 涉产权刑事申诉该受理必受理

□记者 夏天

本报讯 昨天上午,最高人民检察院召开"加强涉产权刑事申诉检察工作"新闻发布会。为依法保护产权,检察机关突出办案重点,依法办理涉产权刑事申诉、国家赔偿和赔偿监督案件。目前,检察机关对公民法人提出的涉产权刑事申诉该受理必须受理,并由上一级检察机关督促受理;对案件进行反向审视,从源头上防范冤错案发生。

最高检刑事申诉检察厅厅长尹伊君说,自2016年11月党中央、国务院出台《关于完善产权保护制度依法保护产权的意见》发布以来,最高检高度重视,及时研究出台了《关于充分履行检察职能加强产权司法保护的意见》,明确规定提出要处理历史形成的产权案件,坚持有错必纠。

最高检刑事申诉检察厅副厅长罗庆东说,目前,检察机关对公民法人提出的申诉该受理必须受理。公民法人还可以到上一级检察机关反映,由上一级检察机关督促受理。对涉产权申诉案件,刑事申诉检察部门与控告检察部门建立"直通车",确保能够及时受理、依法办理。

对于检察机关当前和今后一个时期 涉产权刑事申诉、国家赔偿案件,最高 险明确了六大案件重点。一是与国有资 产产权相关的案件;二是与自然资源产 权相关的案件;三是与农村集体产权相 关的案件;四是与民营企业产权相关的 案件;五是与公民个人财产相关的案件;六是与涉案财产相关的案件。

检察机关还以挂牌督办为抓手,集中办理一批有影响的涉产权刑事申诉、国家赔偿和赔偿监督案件。去年5月,最高检下发通知对13件涉产权案件挂牌督办。截至目前,最高检督办案件已办结12件,纠正7件。各省级检察院挂牌督办案件71件,截至目前已办结64件,纠正14件。

发布会上,最高检公布了四起典型 案例:赛格集团有限公司申诉案、赵守 帅申诉案、月亮湾装饰设计有限公司申 诉案、长康实业有限公司申诉案。

此外,为从源头上防范涉产权领域 冤错案件的发生,最高检要求:各地检 察机关在强化涉产权案件办理过程中, 要充分发挥刑事申诉案件办理回看全 程、末端检视的优势,对重点案件和已 经纠正的冤错案件,逐案进行深度分 析,查找原因,提出对策建议,努力防 止冤错案件再次发生。

同时,对办案中发现问题比较突出的某一类型涉及产权的申诉和赔偿案件,特别是对滥用司法权插手经济纠纷、将一般经济纠纷当作合同诈骗犯罪处理等典型案件,检察机关应集中剖析,及时将发现的突出问题向原办案机关和部门反馈,从源头上防范、减少产权保护中的不规范司法行为。







#### 铁路警方开展 春运宣传活动

□记者 汪昊 通讯员 林荣贵 摄影报道

明天将迎来铁路春运,昨天,上海铁路警方在虹桥高铁站 开展了宣传活动,为春运安保工 作拉开了序幕。

图①:铁路民警以文艺演出 的形式提醒旅客注意安全防范

图②:民警在演示防盗知识 图③:民警在讲述如何辨别 车票真伪

#### 我国着力规范和促进新一代人工智能健康发展

### 道交法修改将考虑无人驾驶汽车

□记者 陈颖婷

"无人驾驶汽车,我们叫智 能网联汽车,这些汽车已经开始

上路试行驶。"苗圩透露,现在的 法律对其还有所限制,目前工信 部正在和公安部门讨论,修改道交 法的时候应该给这方面留有一定 的空间和发展余地。他表示,我 国将进一步加大研发力度,特别 是在智能网联汽车、智能服务机 器人、智能无人机方面加大研发 的力度,促进这些技术和产品更 好的融合发展。尤其重点突破智 能传感器、神经网络芯片、开源 开放平台等产业发展的基础环节。 同时,继续深入实施智能制造工 程,推广制造业的数字化、网络 化和智能化。通过构建行业训练 资源库、标准和测试评估平台等 公共支撑体系,加大对地方产业发

展的指导,引导各地根据自身的比较优势形成各具特色的差异化的 发展格局。

对于包括无人驾驶汽车在内的人工智能发展引起了社会各界的人工智能发展引起了社会海两台上,市人大代表毛祥东提交了相交的之后。他指出,目前大多数技驾驶技术,而有关立法条例应该考虑他者大大作出市场应用之前。在技术推出市场应用之前。在技术推出市场应用之前。在有关之一次,人工智能迅速发展,人工智能迅速发展,人工智能迅速发展,人工智能迅速发展,人工智能迅速发展,人工智能迅速发展,人工智能迅速发展,人工智能迅速发展,人工智能迅速发展,人工智能迅速发展,人工智能迅速发展,人类革命,无人驾驶技术是大势所趋。然而,我国道路交通法以及上海的道交

条例都没有涉及无人驾驶的责任 主体界定,无人驾驶的责任险内容。而地方法规方面,目前只有北京市出台了《无人驾驶道路测试条例》、《北京市关于加快推进自动驾驶车辆道路测试有关工作的指导意见(试行)》和《北京市自动驾驶车辆道路测试管理实施细则(试行)》。

为此,毛祥东建议通过法律保护无人驾驶技术开发的汽车生产厂商,鼓励技术创新,用法律界定责任主体,保障车主与乘客的权益,鼓励使用无人驾驶技术。同时,明确无人驾驶保险纳入现有的交通机动车保险范畴,确保道路行人安全。